
Pionierat pentru 
viitorul copiilor din 
Miercurea-Ciuc

Programele pun bazele unor schim-
bări sistemice, orientate spre viitor, 
în sprijinul sănătății fizice și psihice a 
copiilor și al integrării lor sociale.

Solicitați cartea 
electronică de 
identitate!

Serviciul Public Local de Evidență 
a Persoanelor din Miercurea-Ciuc a 
început, în data de 16 iunie, emiterea 
cărților electronice de identitate.
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Lucrările de reabilitare a curții 
Școlii „Nagy Imre” sunt în plină 
desfășurare

Printre realizările lui Darvas-
Kozma József se numără: 
construirea Bisericii 
Mileniului, renovarea Bisericii 
Sfânta Cruce, edificarea 
Casei Sfântul Ștefan din 
Harghita-Băi, reconstruirea 
bisericii și a noii case parohi-
ale din aceeași zonă, crearea 
Centrului Cultural Márton 
Áron, construirea grădi-
niței și creșei „Angyalkert”, 
realizarea grupului statuar 
Márton Áron și a monumen-
tului eroilor căzuți în războ-
aiele mondiale. A adus în 
oraș ordinul piarist (2007) și 
ordinul paulin (2013).
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Modernizări în derulare 
pe mai multe tronsoane 
de străzi secundare
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Premiatul Pro 
Urbe al lunii

Următoarea ediție a publicației va apărea în luna septembrie.



#transport biciclete
Ce trebuie să știm despre transportul 
gratuit de biciclete la Harghita-Băi 
oferit de Csíki Trans?

În fiecare sâmbătă, pasagerii pot bene-
ficia de transport gratuit pentru bicicle-
te pe cursele Csíki Trans către și dinspre 
Harghita-Băi. Remorcile atașate autobu-
zelor permit transportul sigur și comod 
al bicicletelor până pe munte. Acest 
serviciu oferă o oportunitate excelentă 
pentru cei care doresc o recreere activă 
în natură. Inițiativa urmărește promovarea 
unui stil de viață sănătos și activ, precum 
și a mijloacelor de transport ecologi-
ce. Transportul este disponibil în fiecare 
sâmbătă, nu necesită înregistrare preala-
bilă, iar singurul cost este biletul de călă-
torie – transportul bicicletei este complet 
gratuit.

#protejare arbori
Ce sunt sacii amplasați la baza copacilor 
și care este scopul lor?

Având în vedere căldura verii și pentru pro-
tejarea arborilor proaspăt plantați, au fost 
amplasați saci de irigare la baza copacilor 
de pe domeniul public. Acești saci speciali 
ajută la asigurarea unei alimentări constan-
te cu apă, sprijinind astfel întărirea și dez-
voltarea sănătoasă a arborilor tineri.

#demolare
De ce este demolată vechea centrală 
termică de lângă Parcul Sportiv Szécseny?

Demolarea clădirii vechii centrale termice 
dezafectate de lângă Parcul Sportiv din 
Szécseny a fost finalizată la momentul 
apariției publicației noastre. Scopul de-
molării este eliberarea terenului pentru 
a se crea noi locuri de parcare destinate 
vizitatorilor parcului sportiv. Demolarea 
clădirii neutilizate este justificată nu doar 
din punct de vedere practic, ci și estetic.
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E ste vorba, practic, despre calculatoa-
re de mici dimensiuni, a căror bază 
tehnologică este similară cu cea a 

telefoanelor inteligente. Dispozitivele rulează 
propriul sistem de operare, necesitând un 
procesor (CPU) și memorie (RAM). Aceste 
componente determină viteza dispozitivului și 
capacitatea de a rula aplicații. Astăzi, aproa-
pe toate ceasurile inteligente sunt echipate 
cu ecrane tactile, senzori (precum senzor 
de puls, măsurare a oxigenului din sânge, 
accelerometru, barometru, modul GPS etc.), 
precum și tehnologii de comunicare precum 
NFC (pentru plăți contactless), Bluetooth și 
conexiune Wi-Fi. Acestea permit conecta-
rea cu alte dispozitive: telefoane inteligente, 
computere sau chiar alte ceasuri inteligente. 
Există deja și versiuni cu eSIM, care funcțio-
nează independent, fără a necesita o asociere 
cu telefonul.

Din cauza dimensiunii reduse, capacitatea 
bateriei este în mod firesc mult mai mică decât 
la telefoanele inteligente. Autonomia variază 
considerabil în funcție de tip, marcă și utilizare, 
între 1 și 14 zile. Încărcarea se face de obicei cu 
un doc magnetic, dar există și variante cu cablu 
clasic de alimentare.

Ceasurile inteligente sunt extrem de versa-
tile, dar majoritatea dispun de funcțiile de bază. 
Monitorizarea sănătății și a activității fizice este 
una dintre cele mai utile și răspândite funcții: nu-
mărarea pașilor, a caloriilor, monitorizarea pulsu-
lui, a somnului, măsurarea oxigenului din sânge, 
EKG. Urmărirea antrenamentelor se face cu aju-
torul detectării automate a mișcărilor, ceasurile 
fiind capabile să monitorizeze numeroase tipuri 
de sport și să analizeze antrenamentele pe hartă 
cu ajutorul GPS-ului, oferind statistici și rapoar-
te de progres.

Prin oglindirea funcțiilor telefonului inteli-
gent, pot fi gestionate apelurile (dispozitivele 
au microfon și difuzor), mesajele pot fi urmă-
rite și se poate răspunde la acestea, iar notifi-
cările aplicațiilor pot fi accesate și organizate. 

Printre numeroasele funcții utile care susțin 
productivitatea se numără: alarma, sincronizarea 
calendarului, memento-uri, modul „Nu deran-
jați”. Merită menționate și funcțiile de navigație, 
controlul muzicii și al conținutului multimedia, 
precum și posibilitatea de plată prin NFC, care 
permite efectuarea de plăți la POS și în absența 
telefonului.

Diferitele mărci de ceasuri inteligente și 
numeroasele modele existente astăzi reușesc 
să satisfacă o gamă largă de nevoi în funcție 
de etapa de viață a utilizatorului. Pentru co-
pii, contează siguranța, menținerea legăturii 
cu părinții și localizarea. Pentru tinerii adulți, 
accentul se pune adesea pe comunicare și 
sport. Pentru adulții de vârstă mijlocie, con-
tează eficiența la locul de muncă, organizarea 
și urmărirea sănătății, iar pentru vârstnici, cele 
mai utile funcții sunt, din nou, siguranța, mo-
nitorizarea sănătății și menținerea contactului 
cu familia.

Per ansamblu, ceasurile inteligente reprezin-
tă un progres semnificativ în domeniul tehnolo-
giei portabile, oferindu-le utilizatorilor posibilita-
tea de a-și face viața de zi cu zi mai ușoară și mai 
comodă. Deși există unele dezavantaje – cum 
ar fi durata de viață a bateriei și dependența de 
alte dispozitive – aceste ceasuri rămân populare 
și inovatoare, susținând un stil de viață modern.

Mini-computere pe încheietura 
mâinii – pe scurt despre 
ceasurile inteligente
Ceasul inteligent a devenit unul dintre dispozitivele cu cea mai rapidă evoluție în tehno-
logia modernă. În zilele noastre, aceste dispozitive nu mai funcționează în sensul clasic 
al unui ceas, nu sunt folosite doar pentru a măsura timpul, ci oferă o gamă largă de 
funcții și servicii suplimentare pentru utilizatori. Majoritatea ceasurilor inteligente pur-
tate la încheietură sunt, în esență, computere, dispozitive de comunicare și sisteme de 
monitorizare fitness într-un singur aparat.



Curtea Școlii Gimnaziale „Nagy Imre”, cea 
mai populată unitate de învățământ din 
județ, a fost preluată de utilaje încă di-
naintea încheierii anului școlar, iar până la 
începutul următorului – chiar dacă nu în 
întregime, dar în mod vizibil – va fi reîn-
noită. Reamenajarea curții se desfășoară 
conform unui concept interesant, printr-o 
investiție de 6 milioane de lei, finanțată 
exclusiv din bugetul local.

R eabilitarea curții Școlii Gimnaziale „Nagy 
Imre” era o datorie veche. Procesul de 
„rambursare” a început în urmă cu ani buni, 

dar abia de la sfârșitul anului trecut se vede „lumina 
de la capătul tunelului”. În timpul iernii, firma Total 
Proiect SRL din Odorheiu Secuiesc a actualizat 
planurile blocate încă din 2019, iar noul concept se 
bazează pe motivul fagurelui. „Albinele harnice” ale 
școlii vor putea beneficia de majoritatea avantaje-
lor noii curți începând din toamnă, datorită muncii 
desfășurate de firma locală ING Service SRL.

„După renovarea clădirii școlii, starea degra-
dată a curții a devenit și mai evidentă. Aproape o 
mie de elevi învață aici, așa că siguranța lor este 
extrem de importantă. Scopul nostru, împreună 
cu executantul, este să reabilităm într-o propor-
ție cât mai mare terenurile de sport și curtea școlii 
până la începutul anului școlar”, a declarat prima-
rul Korodi Attila.

Executantul a început deja din iunie să spar-
gă suprafața de beton din curtea interioară și 
din parcarea profesorilor, iar mobilierul urban din 
curte a fost transportat împreună cu molozul. 
Băncile, coșurile de gunoi, mesele de ping-pong, 
plasele de sârmă și plasele de protecție vor fi 

reutilizate ulterior în parcurile orașului, la alte școli 
sau locuri de joacă, după eventuale reparații.

Prioritatea este reabilitarea părților de curte 
menționate de primar: terenurile de sport din 
spate și curtea interioară. La momentul redactării 
acestui articol, în aceste zone sunt deja în des-
fășurare lucrări pentru infrastructura subterană 
(canalizare pluvială, cabluri pentru iluminat și sis-
teme de supraveghere video). În această zonă a 
curții vor fi amenajate terenuri de fotbal, baschet, 
volei și o pistă de alergare, toate cu suprafață de 
cauciuc. Curtea interioară va fi asfaltată, iar în ve-
cinătatea sa vor fi amplasate mese de ping-pong, 
teqball, diverse elemente de joacă, mese și bănci.

Viceprimarul Bors Béla a explicat că reabi-
litarea spațiului verde de pe străzile Stadion și 
Revoluției din Decembrie face parte, de ase-
menea, din investiție, însă lucrările de acolo vor 
avansa doar în măsura în care nu afectează eta-
pele prioritare din curte. Acolo vor fi tăiați copa-
cii bătrâni și bolnavi, urmând a fi plantați alții noi, 
iar cu mobilier urban în formă de fagure vor fi 
amenajate spații pentru ore în aer liber. De ase-
menea, va fi reamenajată și zona din jurul statuii 
lui Nagy Imre.

Proiectarea și execuția costă 6,01 milioane de 
lei, iar finanțarea este asigurată integral din fon-
durile proprii ale orașului.

Lucrările de reabilitare a curții Școlii „Nagy Imre” 
sunt în plină desfășurare

Să susținem împreună 
FK Csíkszereda!

N u putem trece cu vederea faptul că hocheiul din Miercu-
rea-Ciuc se află în fața unei perioade dificile pe care doar 
împreună – clubul, sponsorii, suporterii și administrația locală 

– o putem depăși. (Publicul iubitor de hochei va fi informat la momen-
tul potrivit cu privire la discuțiile legate de această situație). Acum însă 
e timpul să sărbătorim!

Trăim un moment istoric: pentru prima dată, o echipă de fotbal 
din Miercurea-Ciuc va evolua în prima ligă a campionatului de fotbal al 

României. Debutul se apropie cu pași repezi, iar pe 14 iulie vom primi 
una dintre cele mai renumite echipe: Dinamo București. Am mai avut 
momente frumoase împotriva „câinilor”, sperăm ca și acesta să fie unul 
dintre ele.

FK Csíkszereda a demonstrat deja ce poate: echipa feminină este 
proaspătă câștigătoare a Cupei și obține rezultate tot mai remarcabile. 
De ce n-ar reuși același lucru și băieții? Îi încurajăm pe locuitorii orașului 
să se alăture acestei călătorii! Să ne luăm bilete, abonamente, să fim 
prezenți la meciuri – acasă și în deplasare! Cu mijloacele proprii – ca 
sponsori, suporteri sau autorități locale – să sprijinim echipa noastră și 
să continuăm împreună această poveste de succes!

Să trăim împreună victorii glorioase și să acceptăm și înfrângerile 
cu demnitate!

Mesajul lunii
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A ustro-Ungaria a declarat război Serbiei, în data de 28 iulie 1914, după ce 
guvernul de la Belgrad și regele Petru I au respins ultimatumul transmis de 
la Viena cu cinci zile înainte. Această declarație de război a pus în mișcare 

alianțele militare europene aflate în opoziție, ceea ce a dus – în doar câteva zile – la 
izbucnirea unui război mondial care avea să curme viața a 15 milioane de oameni și 
să redeseneze complet harta politică a Europei și a lumii.
Locuitorii din Miercurea-Ciuc au primit vestea declarației de război cu entuziasm 
chiar în seara aceleiași zile, cântând pe străzi. „Marți seara a sosit vestea că am de-
clarat oficial război Serbiei. Orașul era deja în mare parte liniștit, dar vestea i-a elec-
trizat pe cei care mai erau pe promenadă, astfel că, în scurt timp, s-au format gru-
puri mari care, cu cântece zgomotoase și într-o stare de entuziasm deosebită, au 
străbătut orașul, aclamând războiul pretutindeni”, se poate citi în numărul din 29 iulie 
1914 al publicației Csíki Lapok. „Țara nu a mai avut niciodată un război atât de popu-
lar”, remarca jurnalistul publicației.

Sursa: szereda.ORIGO – aniversări istorice locale 2014 
(Editura Miercurea-Ciuc, 2014, p. 21)

Primăria Miercurea-Ciuc a lansat, în ultima 
perioadă, programe unice care atrag aten-
ția nu doar la nivelul Transilvaniei, ci și la ni-
vel național. Acestea nu sunt doar inițiative 
care acoperă anumite lipsuri, ci pun bazele 
unor schimbări sistemice, orientate spre 
viitor, în sprijinul sănătății fizice și psihice a 
copiilor și al integrării lor sociale.

M iercurea-Ciuc și-a asumat un rol de 
pionier în modernizarea educației șco-
lare. De aici a pornit în 2013 Programul 

Patinaj & Înot, în 2022 programul de educație 
financiară, iar în 2023 programul de sănătate min-
tală. În această toamnă, ne bucurăm de două noi 
inițiative: programul Fitszereda și cel de predare 
a limbii române. Obiectivul comun: dezvoltarea 
unui model educațional și formativ urban care să 
abordeze viitorul copiilor într-un mod integrat.

Fitszereda – evaluarea condiției fizice 
și promovarea sănătății

Programul Fitszereda este realizat prin co-
laborarea Primăriei Miercurea-Ciuc cu parte-
neri precum Federația Ungară de Sport Școlar, 
Universitatea Ungară de Educație Fizică și Știința 
Sportului, Universitatea Sapientia, Inspectoratul 
Școlar Județean Harghita și Federația 
Organizațiilor de Tineret din Regiunea Ciuc. Este 
o inițiativă unică la nivel național, care evaluea-
ză condiția fizică și starea generală de sănătate a 
elevilor din clasele V–VIII și IX–XII, pentru ca ulte-
rior să fie dezvoltate programe personalizate de 
îmbunătățire.

Programul nu se rezumă la colectarea de 
date: este un sistem complex care oferă instru-
mente pentru construirea unui stil de viață să-
nătos în triunghiul copil–părinte–cadru didactic. 
Proiectul implică 14 școli din Miercurea-Ciuc, cu 

un total de 5500 de elevi și 25 de profesori de 
educație fizică. Potrivit coordonatorului local, 
Karácsony Péter, Fitszereda va sprijini dezvolta-
rea copiilor prin intervenții țintite, conștiente și 
eficiente. 

Limba română prin joacă – 
ca învățarea să fie o plăcere

Tot în această toamnă începe programul de 
învățare a limbii române destinat elevilor din cla-
sele a III-a și a IV-a de la Liceul de Artă „Nagy 
István” și Școala Gimnazială „Petőfi Sándor”. 
Inițiativa răspunde unei nevoi locale reale: copiilor 
cu limba maternă maghiară le lipsește un mediu 
natural de vorbire a limbii române, iar acest lucru 
este compensat prin ateliere ludice, bazate pe 
experiență, organizate săptămânal.

Programul este coordonat de învățătoarea 
Kirmájer Enikő, iar dezvoltarea lingvistică este 

ghidată de profesoara Oana Borviz, vorbi-
toare nativă de limba română. Ea aduce limba 
mai aproape de copii prin cântece, scenete de 
teatru, desen, fragmente de film și povești. 
Scopul nu este doar îmbunătățirea rezultatelor 
școlare, ci și dezvoltarea încrederii în vorbire – 
pentru ca limba română să nu fie doar o mate-
rie școlară, ci cheia dialogului, integrării sociale 
și a unui viitor de succes. Pe termen lung, pro-
gramul va fi extins și la celelalte școli generale 
din oraș.

Aceste inițiative servesc drept punți între 
sistemul educațional și familii și pun bazele 
unor schimbări sistemice durabile. Municipiul 
Miercurea-Ciuc nu doar reacționează la provo-
cări, ci acționează, inițiază, oferă direcție și ast-
fel investește în mod conștient în viitorul său.

Detaliile legate de înscriere vor fi comunicate 
pe măsură ce se apropie începutul anului școlar.

Pionierat pentru viitorul copiilor din Miercurea-Ciuc
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Premiatul 
Pro Urbe al lunii

DARVAS-KOZMA JÓZSEF
capelan papal, canonic onorific, paroh
25 iulie 1950 –

S -a născut la Sânsimion într-o familie cu patru copii. Încă din tinere-
țe, a simțit chemarea preoției, urmând studiile teologice la Institutul 
Teologic Romano-Catolic din Alba Iulia. A fost hirotonit preot la 19 

iunie 1977 de către episcopul auxiliar Antal Jakab, în prezența episcopului 
diecezan Márton Áron. 

Și-a început slujirea preoțească 
la Gheorgheni, unde a fost cape-
lan între 1977 și 1980. A urmat un an 
de activitate la Miercurea-Ciuc, în 
perioada în care a fost construită o 
parte din biserica de lemn de lângă 
Biserica Sfânta Cruce. Ulterior, a 
activat timp de douăzeci de ani la 
Ungheni, păstorind credincioșii din 
zece sate. Chiar și în anii dictaturii 
comuniste și-a asumat cu curaj vo-
cația, implicându-se în construcția 
de biserici și organizarea comunită-
ților – adesea fără autorizații, dar în-
totdeauna cu sprijinul credincioșilor 
și cu credință în Dumnezeu.

După schimbările din 1990, a 
predat între 1990 și 1998 la facul-
tatea de formare a profesorilor de 

religie din cadrul Institutului Teologic Romano-Catolic din Alba Iulia, exten-
sia din Târgu Mureș, precum și în alte instituții ecleziastice. Din anul 2000 își 
continuă activitatea ca paroh la Biserica Sfânta Cruce din Miercurea-Ciuc.

Printre realizările sale se numără: construirea Bisericii Mileniului, renovarea 
Bisericii Sfânta Cruce, edificarea Casei Sfântul Ștefan din Harghita-Băi, recon-
struirea bisericii și a noii case parohiale din aceeași zonă, crearea Centrului Cultural 
Márton Áron, construirea grădiniței și creșei „Angyalkert”, realizarea grupului sta-
tuar Márton Áron și a monumentului eroilor căzuți în războaiele mondiale.

A adus în oraș ordinul piarist (2007) și ordinul paulin (2013).
Și activitatea sa intelectuală este remarcabilă: din 2004 este redactor al 

revistei Egyházközségi Apostol, iar din 2010, redactor-șef al revistei catolice 
Krisztus világa. În 2013 a obținut titlul de doctor în teologie catolică și a publi-
cat mai multe lucrări importante, printre care: „Sacramentul Duhului Sfânt”, 
„Pastorația în diaspora”, „Istoria pelerinajului de la Șumuleu Ciuc” și „Istoria or-
dinului paulin în Transilvania, Partium, Banat și Ucraina Subcarpatică”.

Activitatea sa a fost recunoscută prin numeroase distincții: în 2000 a 
devenit canonic onorific, în 2006 a primit Medalia de bronz cu coroană a 
Ordinului Istoric al Cavalerilor Viteji, în 2007 a fost distins cu Premiul „Ezüst 
fenyő”, iar în 2009, Papa Benedict al XVI-lea i-a conferit titlul de capelan pa-
pal. În 2019 a primit Diploma de Merit Ministerial, iar în 2020 – distincția „Pro 
Urbe” din partea orașului Miercurea-Ciuc.

Filosofia sa de viață este simplă, dar profundă:
„Ceea ce mai poate fi făcut – trebuie făcut!” 
La mulți ani binecuvântați!

Sursă:
Arhiepiscopia Romano-Catolică de Alba Iulia – ersekseg.ro/ro/papiadatlap

Lexicon Catolic – lexikon.katolikus.hu
Krónikaonline.ro – „Construim împreună cu comunitatea: filosofia de viață a 

lui Darvas-Kozma József este că ceea ce se poate face, trebuie făcut.”

Modernizări 
în derulare pe mai 
multe tronsoane 
de străzi secundare
În zona străzii Iancu de Hunedoara din Miercurea-Ciuc se 
desfășoară lucrări de reabilitare a unui tronson intens cir-
culat, asfaltat, iar alte trei tronsoane scurte de străzi vor fi 
asfaltate pentru prima dată. Conform contractului de exe-
cuție semnat în luna iunie, strada Sâncrăieni va fi complet 
modernizată, iar strada Kós Károly parțial, în următoarele 
luni. Organizarea șantierului este deja în desfășurare.

D upă lucrările de modernizare efectuate pe străzile Oltul 
și Vultur din zona industrială vestică, alte tronsoane au 
ajuns în faza de execuție. Licitația publică pentru reabi-

litarea completă a străzii Sâncrăieni și parțială a străzii Kós Károly 
a fost câștigată de firma locală ING Service SRL, care a început 
organizarea șantierului la sfârșitul lunii iunie.

Municipiul a câștigat 1,89 milioane de lei prin Programul „Anghel 
Saligny” pentru realizarea acestor lucrări, însă contractul de finanța-
re nu a fost încă semnat. Acest program este mult mai birocratic în 
comparație cu fostul PNDL sau cu finanțările europene, ceea ce îl 
face dificil de aplicat în cazul investițiilor complexe ale orașelor.

„Un ochi plânge, fiindcă programul Anghel Saligny nu răspun-
de nevoilor orașelor în ceea ce privește complexitatea reabilitărilor 
rutiere, dar nu renunțăm, continuăm să lucrăm pentru atragerea 
fondurilor externe, deși cheia este la București. Celălalt ochi însă 
râde, pentru că am decis să începem lucrările din fonduri proprii. 
Locuitorii din zonă așteaptă aceste modernizări de zeci de ani și 
nu-i mai putem face să aștepte”, a declarat primarul Korodi Attila la 
conferința de presă organizată cu ocazia semnării contractului.

Viceprimarul Bors Béla a prezentat informațiile detaliate: lu-
crările de reabilitare ale celor patru tronsoane, însumând 585 de 
metri, vor presupune o investiție totală de 2,77 milioane de lei.

Intervențiile vor include frezarea și reasfaltarea sectorului 
circulat al străzii Sâncrăieni, precum și asfaltarea tronsoanelor 
pietruite ale acesteia și ale străzii Kós Károly. Înainte de asfaltare 
se vor realiza lucrări de canalizare pluvială, modernizarea rețelei 
de iluminat public, precum și construirea de trotuare. În condiții 
favorabile, operatorul rețelei de gaz se va putea alătura la rândul 
său cu lucrările proprii.

Durata estimată a execuției este de patru luni, prioritatea fiind 
reabilitarea sectorului circulat al străzii Sâncrăieni până la începu-
tul noului an școlar.
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Focus

Muntele are un nou campion!
Viteza, sunetul motoarelor, buna dispoziție și spiritul comunitar au definit weekend-ul competițional Harghita Hill Climb Challenge, 
desfășurat între 13 și 15 iunie la Miercurea-Ciuc și Harghita-Băi.
Ajunsă la cea de-a cincea ediție, competiția de viteză în coastă a fost marcată atât de soare, cât și de ploaie trecătoare – condiții 
care au contribuit, poate, la faptul că anul acesta a fost „încoronat” un nou câștigător: Jérôme France.
Oferta evenimentului de trei zile a fost completată de camionul multifuncțional FRAS-1, care a fost prezent pentru prima oară la 
Miercurea-Ciuc. Acesta a adus în localitate simulatoare, karturi și experiențe interactive pentru pasionații de motorsport.
Despre adrenalina competiției vorbesc cel mai bine fotografiile ce surprind momentele spectaculoase ale weekend-ului.

SURSE FOTO: WWW.FACEBOOK.COM/HARGHITACHALLENGE 



7



8

Consiliul Local al Municipiului 
Miercurea-Ciuc s-a întrunit în ședin-
ță ordinară pe data de 27 iunie 2025, 
iar în ședință extraordinară pe data de 
10 iunie. Hotărârile din iunie 2025 sunt 
următoarele: 

	� Hotărârea nr. 154
privind aprobarea proiectului și a cheltuielilor 
legate de proiect, pentru investiția: „Reabilitare 
clădire din strada Petőfi Sándor, nr. 38 monu-
ment istoric Reduta/Vigadó (latura nordică) – cu 
destinația centru cultural”

	� Hotărârea nr. 155
privind aprobarea proiectului și a cheltuielilor 
legate de proiect, pentru investiția: „Schimbare 
destinație din centrală termică în centru de artă 
contemporană a clădirii din str. Pieții nr. 7/A și de-
molare construcții anexe C2, C3” 

	� Hotărârea nr. 156
privind modificarea și completarea Anexei 
Hotărârii nr. 111/2010 privind aprobarea înfiinţării 
instituţiei publice Clubul Sportiv Municipal „Városi 
Sport Klub Csíkszereda” Miercurea-Ciuc, în sub-
ordinea autorităţii administraţiei publice locale 
din Miercurea-Ciuc

	� Hotărârea nr. 157
privind aprobarea raportului de activitate pe anul 
2024 și a bugetului de venituri și cheltuieli pe 
anul 2025 ale societății Csíki Sportcentrum SRL

	� Hotărârea nr. 158
privind aprobarea studiului de oportunitate în ve-
derea achiziționării a unui imobil, situat în muni-
cipiul Miercurea-Ciuc, str. Márton Áron nr. 3 / str. 
Kossuth Lajos nr. 1/bis

	� Hotărârea nr. 159
privind aprobarea modificării Statului de funcţii al 
aparatului de specialitate al primarului munici-
piului Miercurea-Ciuc aprobată prin Hotărârea 
nr. 185/2024, cu modificările și completările 
ulterioare

	� Hotărârea nr. 160
privind alegerea președintelui de ședință al 
Consiliului Local al municipiului Miercurea-Ciuc, 
pentru lunile iulie, august, septembrie 2025

	� Hotărârea nr. 161
pentru abrogarea Hotărârii nr. 51/2019 privind 
aprobarea Regulamentului pentru programarea 
online pentru depunerea cererii în vederea elibe-
rării actului de identitate, cu modificările și com-
pletările ulterioare

	� Hotărârea nr. 162
privind achitarea cotizației pe anul 2025 către 
Asociația de Dezvoltare Intercomunitară pen-
tru Harghita-Băi – „Hargitafürdőért Közösségi 
Fejlesztési Egyesület”

	� Hotărârea nr. 163
privind achitarea cotizaţiei pe anul 2025 către 
Asociaţia pentru Județul Harghita – „Hargita 
Megyéért Egyesület”

	� Hotărârea nr. 164
privind acordarea alocației bugetare Direcției 
Județene de Sport Harghita pentru cofinanța-
rea „Turului Ciclist al Ținutului Secuiesc – 2025”, 
ediția a XIX-a

	� Hotărârea nr. 165
privind modificarea Hotarărârii nr. 74/2025 pri-
vind aprobarea bugetului de venituri și cheltuieli 
al municipiul Miercurea-Ciuc pe anul 2025 și esti-
mări pentru anii 2026–2028

	� Hotărârea nr. 166
privind acordarea de ajutor de minimis pentru 
societatea Hamber SRL constând în reducerea 
impozitului pe clădiri, pentru clădirea situată în 
municipiul Miercurea-Ciuc, str. Szérű, nr. 14

	� Hotărârea nr. 167
privind acordarea de ajutor de minimis pentru 
societatea Controlsoft Automatizare SRL con-
stând în reducerea impozitului pe clădiri, pentru 
clădirea situată în municipiul Miercurea-Ciuc, str.
Harghita, nr. 101/A

	� Hotărârea nr. 168
privind aprobarea apartamentării construc-
ției condominiu pentru înființarea unităților 

individuale, situat în municipiul Miercurea-Ciuc, 
B-dul Frăției nr. 14/A

	� Hotărârea nr. 169
privind aprobarea Documentaţiei de avizare a 
lucrărilor de intervenţie și a indicatorilor tehni-
co-economici pentru investiţia „Înființarea unui 
Centru Comunitar Integrat”

	� Hotărârea nr. 170
aprobarea modificării Statului de funcţii al apa-
ratului de specialitate al primarului municipiu-
lui Miercurea-Ciuc aprobată prin Hotărârea nr. 
185/2024, cu modificările și completările ulterioare

	� Hotărârea nr. 171
privind aprobarea alocării sumelor ce constituie 
sprijin financiar unităților de cult în cadrul pro-
gramului de sprijinire pe anul 2025 a cultelor re-
ligioase recunoscute de lege, care își desfășoară 
activitatea în municipiul Miercurea-Ciuc 

	� Hotărârea nr. 172
privind aprobarea alipirii unor terenuri, situate în 
municipiul Miercurea-Ciuc, în vederea intabulării 
acestora

	� Hotărârea nr. 173
privind aprobarea modificării Hotărârii nr. 6/2008 
privind însușirea Listei de inventar cu bunurile care 
alcătuiesc domeniul public al municipiului Miercurea-
Ciuc, cu modificările și completările ulterioare

	� Hotărârea nr. 174
privind aprobarea numărului de participanți la eve-
nimentul organizat de către Orașul Gyula, Ungaria 

	� Hotărârea nr. 175
privind abrogarea art. 38 alin (2) din 
Regulamentul serviciului public de administrare, 
exploatare și întreținere a parcărilor și zonelor de 
staționare cu plată pe domeniul public sau privat 
al Municipiului Miercurea-Ciuc, aprobat la Anexa 
nr. 1 a Hotărârii nr. 292/2023 privind aprobarea 
delegării gestiunii serviciului public de adminis-
trare, exploatare și înterținere a parcărilor și zo-
nelor de staționare cu plată pe domeniul public 
sau privat al Municipiului Miercurea-Ciuc, prin 
concesionare directă, cu modificările și comple-
tările ulterioare

Hotărârile 
Consiliului Local
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Flowchart

– Eu cred că este electronică, nu 
electrică, așa că puteți să lăsați mă-
nușa de electrician...

CARICATURA LUI 

HORVÁTH-SZEKERES ISTVÁN

D upă cum se știe, cartea electronică de identitate (CEI) 
conține un cip integrat care stochează date digitale. 
Cipul permite și semnătura electronică, facilitând astfel 

gestionarea online a procedurilor administrative (servicii de e-gu-
vernare). De asemenea, include elemente de securitate avansa-
te, precum date biometrice (amprentă). Este recomandată celor 
care doresc să gestioneze documentele în format digital.

Cartea simplă de identitate (CIS) nu conține cip, deci nu 
permite semnătura electronică și nu poate fi utilizată pentru 

proceduri digitale. Are tot dimensiunea unui 
card bancar și conține datele personale, dar 
este destinată exclusiv identificării fizice. Este o 
alternativă pentru cei care nu doresc sau nu pot 
utiliza funcțiile digitale.

Este important de menționat că CEI poate 
fi folosită și în străinătate, în timp ce CIS doar pe 
teritoriul României. Așadar, cu CEI se poate că-
lători în afara țării (în acele țări în care era permi-
să călătoria și cu cartea de identitate tradiționa-
lă), însă cu CIS nu!

Cartea de identitate provizorie (CIP) poa-
te fi solicitată de cetățenii români care nu pot 
prezenta unul dintre documentele de bază 
necesare pentru eliberarea cărții de identitate 
definitive.

Prima CEI poate fi obținută gratuit, însă eliberarea unei noi cărți 
electronice de identitate costă 67 de lei. CEI eliberată înainte de 
vârsta de 14 ani costă tot 67 de lei, iar CIS costă 38 de lei. Taxele 
pot fi plătite la ghișeele CEC Bank sau la stațiile de plată SelfPay.

Pentru obținerea cărții electronice de identitate este obliga-
torie programarea online prealabilă pe site-ul: https://hub.mai.
gov.ro/cei/programari/harta. În plus, se poate obține bon de 
ordine și la Centrul de Relații cu Publicul al Primăriei Miercurea-
Ciuc (str. Mihail Sadoveanu nr. 4), în baza principiului „primul venit, 
primul servit”. În acest caz, deservirea clienților se face la capaci-
tate maximă, în funcție de disponibilitatea programărilor online.

Este esențial ca, pentru funcționarea optimă a noilor cărți 
electronice de identitate (CEI), instituțiile să fie dotate cu citi-
toare de carduri și cu aplicația special destinată acestora! Toate 
informațiile detaliate se regăsesc în ghidul de utilizare al aplica-
ției pentru CEI, disponibil pe site-ul https://miercureaciuc.ro/, la 
secțiunile „Servicii”/„Programare online” și „Servicii”/„Evidența 
persoanelor (SPCLEP)”. 

Subliniem că actele de identitate pot fi schimbate cu până 
la 180 de zile înainte de expirare, însă CEI poate fi solicitată de 
oricine, în orice moment! Vom cere documentul vechi doar în 
momentul înmânării celui nou.

Primăria Miercurea-Ciuc încurajează cetățenii să opteze 
pentru CEI în interesul unui process cât mai eficient de soluțio-
nare a chestiunilor administrative! 

Serviciul Public Local de 
Evidență a Persoanelor din 
Miercurea-Ciuc a început, în 
data de 16 iunie, emiterea căr-
ților electronice de identitate. 
În prezent, solicitanții pot ale-
ge între trei tipuri de cărți de 
identitate: cartea electroni-
că de identitate (CEI), cartea 
simplă de identitate (CIS) și 
cartea de identitate provizo-
rie (CIP).

Solicitați cartea electronică de identitate!
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Cronică

Ce s-a întâmplat în oraș în luna iunie?

Clopotele au venit la 
Miercurea-Ciuc

Artistul distins cu premiul Kossuth, Berecz 
András, cunoscut povestitor și interpret de 
cântece, a căutat sufletul clopotelor și l-a găsit. 
Lumina lor o răspândește asupra publicului in-
teresat printr-o expoziție fotografică: la Muzeul 
Secuiesc al Ciucului a fost vernisată expoziția 
intitulată „Bătăi de inimă la înălțime”. Expoziția a 
făcut parte din programul de evenimente aso-
ciate pelerinajului de Rusalii și poate fi vizitată 
gratuit până în data de 30 iulie.

Picnic Pedibus în șaua 
Șumuleului

Pregătirile pentru pelerinajul de Rusalii au 
fost condimentate de veselia copiilor în 
șaua muntelui Șumuleu: peste 120 de copii 
au participat la primul picnic Pedibus în ziua 
liberă acordată cu prilejul Zilei Învățătorului. 
Echipa Salvamont Ciuc a organizat concur-
suri de orientare și diverse jocuri, iar Csíki 
Trans a ajutat cu transportul.

Placă comemorativă 
în memoria lui Potápi

Tot în cadrul evenimentelor dedicate Rusaliilor, 
a fost dezvelită o placă comemorativă în 
memoria regretatului Potápi Árpád János, 
secretar de stat pentru politica națională din 
Ungaria. Politicianul de origine secuiască bu-
covineană a decedat anul trecut în mod tragic. 
Placa a fost amplasată la Casa Fodor. 

Sute de mii de persoane la 
pelerinajul de Rusalii

Ca pelerini ai speranței, am ascultat o predică 
profundă, sinceră și introspectivă, susținută 
de călugărul camilian György Alfréd la pele-
rinajul de Rusalii din acest an de la Șumuleu-
Ciuc. Aproximativ 335.000 de pelerini au 
fost prezenți la pelerinajul desfășurat în șaua 
muntelui, în pădurea din jur și în fața bisericii.

Miercurea-Ciuc 
a acționat solidar!

Un transport de ajutoare a fost trimis din 
Miercurea-Ciuc pentru sprijinirea victimelor 
inundațiilor din județul Covasna. Donațiile au 
fost distribuite de către administrația locală din 
Chichiș. La acțiunea de colectare a donațiilor a 
participat și compania Sazy Trans Impex SRL.

Piața Libertății, plină de 
viață și mașini de curse!

Din Piața Libertății a pornit competiția de 
viteză în coastă, de trei zile, Harghita Hill 
Climb Challenge. Evenimentul a combinat 
sportul profesionist cu activități pentru fa-
milii. Fotografiile de la această manifestare 
sportivă pot fi găsite în paginile 6–7.

Trupa Bagossy Brothers 
Company a oferit o 
experiență de neuitat

Aproximativ o sută de mii de oameni s-au 
adunat, depășind toate așteptările, pen-
tru spectacolul „Stea pe cer” al formației 
Bagossy Brothers Company, la o săptămână 
după pelerinajul de Rusalii, în șaua Șumuleului. 
Spectacolul, care a combinat muzica rock cu 
elemente de folclor, a avut un succes uriaș.

A fost inaugurat „teatrul 
spațial” la Sapientia

La scurt timp după ceremonia de absolvire 
din 14 iunie, când 225 de studenți au înche-
iat studiile la Facultatea din Miercurea-Ciuc 
a Universității Sapientia, instituția a trăit un 

nou moment festiv: a fost inaugurat plane-
tariul universității. A fost realizat un vis de 
zece ani, o raritate pentru întreaga regiune.

S-a deschis ștrandul 
din Jigodin

În ciuda întârzierilor provocate de birocrația 
de la București, spre bucuria multora, ștran-
dul din Jigodin-Băi a fost totuși deschis. 
Doritorii se pot răcori zilnic între orele 9:00 
și 20:00.

Noaptea Muzeelor la 
muzeu și la Etnospot

Și în acest an, cei care au vizitat Muzeul 
Secuiesc al Ciucului în sâmbăta cea mai 
apropiată de Noaptea de Sânziene au avut 
parte de o experiență deosebită. În curtea 
Cetății Mikó a domnit atmosfera de festival, 
iar vizitatorii au avut ocazia de a arunca o 
privire și în culise. Pe tot parcursul zilei, cen-
trul Etnospot de pe strada Petőfi Sándor a 
oferit programe interesante pentru mici și 
mari deopotrivă.

Ziua Verde 
la primărie

Conform obiceiului din ultimii ani, angaja-
ții primăriei nu au lucrat în birouri de Ziua 
Verde: s-au alăturat echipei de la Direcția 
floricolă a orașului și au înfrumusețat spațiile 
publice. În cadrul unei veritabile munci de 
echipă, au fost revopsite 300 de bănci, 106 
coșuri de gunoi, 26 de jardiniere, 19 mese de 
piață, 10 bănci duble, 10 panouri publicitare 
și un loc de joacă.
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Din registrul stării civile – luna mai

DECESE

24

CĂSĂTORII

12

FETE BĂIEȚI

Vă informăm că, în conformita-
te cu directivele privind protec-
ția datelor, vom publica nume-
le nou-născuților, al cuplurilor 
căsătorite și ale persoanelor 

decedate în publicația lunară a 
Miercurea-Ciuc doar dacă clien-
tul își dă acordul explicit în scris! 

Gabor Erzsébet
Béres Mátyás
Botár Nicolae
Kónya Vasile
Lakatos Iuliu
Szövérfi Elisabeta
Croitoru Irina
Bartis Edit

Szőcs Mária
Vitos Martin
Boldizsár Lajos
Mihali Francisc
Csiszer Emeric
Bodó Iuliana
Fábián Andrei
Ambrus György

Fekete Gergő
Sándor Noah
Molnár Mária-Johanna
Biró Tamás
Ambrus Lilla-Réka

Fuștei Anisia
Kiss Hanna
Vrînceanu Skye-Raiden
Hăineală Emma
Albert Natalia-Elena

Dénes Norbert – Adorján Zsófia
Tanko Róbert – Bartos Mónika
Szentes János – Karácsony Dorottya
Molnar Zsombor – Miloș Claudia-Barbara
Kaló Jenő – Ráduly Elvira
Antal Lóránd – Orbán Edina
Márton Barnabás – Keszler Dóra
Vizi Sándor-Elek – Nagy Edina
și alte 3 cupluri

Gegő Gavriela
Vass Csilla
Léstyán Varvara
Daró Gábor
Simon Irina
Kovács Mihály
Csiszér Ecaterina
și încă o persoană
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